

稳字当头抓落实

“双创”活力赋能高质量发展

本报记者 陈晨

9月15日上午,2022年全国大众创业万众创新活动周青海分会场活动在西宁市与全国同步启动。在启动仪式上,省级优秀科技企业孵化器和优秀众创空间代表上台接受荣誉证书,省科技厅和国网青海省电力公司签订“以双创助推国家清洁能源产业高地建设科技合作协议”,将“双创周”活动的魅力进一步渗透进了全省新旧动能转换和经济高质量发展中。“双创”周上,一批批创新典型企业纷纷亮相成果展。国网青海省电力公司双创展厅中新能源大数据技术领域的创新产品颇为引人注意,这是公司与互联网创新企业共同孵化出的典型数据产品——分布式新能源电站数据采集运行管理系统。“运用这一技术产品,将大大提升接入平台的新

能源企业的管理效率,降低运维成本。”国网青海省电力公司科技部成果处处长钟宝成介绍,通过加强青海绿能云网专业化众创空间、国网青海双创示范中心建设,将打造新能源企业创新创业新引擎。据了解,如今,在绿能云网专业化众创空间有新能源发电、数据开发企业23家,带动就业100余人。“国网青海电力将每年投入500万元左右双创孵化资金,对电力能源领域优秀大学生创新项目,给予一定的孵化资金支持,助力大学生创新创业发展。”钟宝成说。一个个企业不懈创新,持续增强经济发展新动能;一项项创业成果不断涌现,助力提升创业就业带动力。截至目前,全省共举办各类“双创”活动400余场次,直接参与8万余人次,辐射人群约65万人次,培育省级科技企业孵化器15家、众创空间54家、国

家级科技企业孵化器7家、国家备案众创空间13家,在孵企业1303家、团队647个,带动就业人数近1.6万人。“创新新增能,创业促就业”,今年的活动主题鲜明地点出了创新创业对城市发展举足轻重的作用:不仅可以为城市引入新技术新模式新业态,还将进一步释放创业带动就业效应,点燃城市发展新引擎。登录2022年全国大众创业万众创新活动周西宁分会场云展厅,不仅能够感受到广大科技型企业创新创业团队蓬勃的向“新”力,还能看到科技创新带动高水平就业的作用日益凸显。青海小莓农业科技开发有限公司是一家从事现代农业生产及园区经营的科技型企业,于2021年通过青海省科技型企业的认定。过去两年,该公司持续投入生产研发,在废弃物无害化处理技术方面取得重大突破,并

取得发明专利。企业充分发挥好青海的草莓生长得天独厚的气候条件,将“小莓的故事”打造成具有区域特色的知名品牌,并远销北、上、广、深等经济发达地区。据了解,公司团队本科及以上学历员工占团队50%,平均年龄不到40岁,他们是建设家乡的“新农人”,更是乡村振兴的参与者。如今,小莓科技已累计带动100余农户,人均增收5000元以上。近年来,青海让创新血液在全社会自由流动,为大众创业提供更强大支撑,为万众创新拓展更广阔空间,为高质量发展厚植肥沃土壤。未来一段时间里,青海将再度开启热情洋溢、活力四射的“双创时代”,通过论坛沙龙、岗位招聘、培训服务、政策宣讲、路演推介、双创赛事等特色活动,将创新创业的精神融入发展血脉,不断提升“双创”成果。



化隆:“金蛋蛋”将带来过亿元收入

9月14日,海东市化隆回族自治县查甫藏族乡党委政府以“党支部+合作社+集体经济+农户”模式,全域推广种植的1467公顷马铃薯迎来丰收季,全乡预计收获5.5万吨,产值达4500万元。近年来,化隆县依托独特自然资源禀赋,着力打造“金蛋蛋”高原特色马铃薯品牌,将高原特色马铃薯种植产业摆上乡村振兴主战场。目前,全县共推广种植的马铃薯4135公顷,预计年总产量14万吨,年产值达1.19亿元。本报记者 陈俊通讯员 化组 摄

省对外友协参加纪念中日邦交正常化50周年中日友好交流会议

本报讯(记者 莫昌伟)9月15日至16日,省对外友协以视频形式参加了由中国人民对外友好协会、中国日本友好协会、日本中国友好协会共同举办的“重温友好初心 共创美好未来”纪念中日邦交正常化50周年2022中日友好交流会议。外事办表示,将立足中日友好往来良好基础,深耕细作、与时俱进、继承弘扬,积极拓展我省与日本地方在人文领域合作广度、深度,合力打造更多民间友好合作平台,促进青海与日本青年企业家开展务实合作,为深化双方交流合作作出新的更大贡献。

外事办表示,将立足中日友好往来良好基础,深耕细作、与时俱进、继承弘扬,积极拓展我省与日本地方在人文领域合作广度、深度,合力打造更多民间友好合作平台,促进青海与日本青年企业家开展务实合作,为深化双方交流合作作出新的更大贡献。

民建青海省委参加2022年民建全国省级组织秘书长和办公室主任会议

西宁讯(张爱玲)9月14日,民建全国省级组织秘书长和办公室主任会议以视频形式召开。全国政协常委兼副秘书长、民建中央副主席兼秘书长李世杰出席并讲话。民建青海省委有关负责人参加会议。李世杰介绍了民建中央自2018年成立制度建设领导小组以来在制度建设、经费管理、工作纪律、制度执行、机关管理等重点工作的主要做法及取得的成绩。并对民建全国组织在新形势下如何做好制度建设提出意见,一是要从建设中国特色社会主义参政党的角度,充分认识加强制度建设的重要意

义;二是要从更好履行中国特色社会主义参政党的职能要求,学习和借鉴制度建设经验;三是要从建设中国特色社会主义参政党的发展要求,部署和推动制度建设;四是要从建设中国特色社会主义参政党的实践要求,检验和改进制度建设。李世杰强调,推进制度建设是一项复杂的系统工程,各级组织必须高度重视、密切配合和积极参与。要进一步加强领导、落实责任、强化措施,坚定不移加强省级组织和机关制度建设,把制度规范转变为机关效能、组织发展优势,为更好地推进民建制度创新和履职能力建设作出应有的贡献。

2022年全国科普日青海主场活动即将闪亮登场

本报讯(记者 陈晨)9月17日,记者从青海省科协获悉,2022年全国科普日青海主场活动将于9月21日“云上”启动。全国科普日活动是中国科协联合有关部委共同举办的大型群众性科普活动,自2003年开始举办,已成为一项群众参与度广、影响力大的科普活动。今年全国科普日青海省主场活动由“云游”中国科技馆“青海科技馆、熊猫馆线上游”“科普大讲堂”“科普实验室”“科幻影片推荐”“掌上科普书屋”等

八大活动版块组成,通过构建丰富、系统、便捷、可持续的科普日活动场景,公众足不出户就能参与活动。长期以来,“可触可及”都是科普日的亮点,在今年科普日线上活动中,按下启动按钮,即可在云端,畅游科学的海洋,身临其境“解锁”中国科技馆里的科学奥秘。走进青海省科技馆、熊猫馆,和科学老师一起“探秘”感受三江之源的魅力,大熊猫的憨态可掬。在“科普大讲堂”,跟随院士专家学习科学,了解碳达峰和碳中和,认识青海动植物资源,全方位呈现各类科普资源,为公众提供丰富的科普体验。

(上接第一版)

次日上午,撒马尔罕国际会议中心,举办了落成后的第一场国事活动。欢迎仪式、会谈、授勋、宴会,米尔济约耶夫总统言辞恳切:“我尊敬的兄长,我对您的访问期待已久。”

他细读了习近平主席在到访前发表的署名文章,谈及读后感:“这是一篇关于我们共创美好未来的文章,相信您的访问将为两国关系开启新时代。”

建交30年,中哈、中乌关系站在新的历史起点上。“共同擘画合作新蓝图”,习近平主席的这一倡议,成为生动的现实。

两份联合声明掷地有声。中哈两国元首共同宣布,为中哈构建世代友好、高度互信、休戚与共的命运共同体目标和愿景而努力。

中乌两国元首共同商定,深化新时代中乌全面战略伙伴关系,致力于践行中乌命运共同体。一个崭新的双边关系定位:命运共同体。

习近平主席深刻阐释命运共同体的内涵,把“相互坚定支持”摆在首位。

从全球层面的“人类命运共同体”,到“中国-中亚命运共同体”的地区概念,再到双边层面。放眼望去,屈指可数的国与国的命运共同体,更彰显中哈、中乌唇齿相依、休戚与共的紧密。

9年“一带一路”倡议提出至今整整9年从“大写意”到“工笔画”

2013年金秋,在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,也就是今天的努尔苏丹,习近平主席那场关于“共建‘丝绸之路经济带’”的重要演讲,载入史册。

至今,哈萨克斯坦为自己是“一带一路”首倡之地而自豪,也为“一带一路”的蓬勃兴盛、应者云集而感叹。

这9年,恰逢“逆全球化”思潮搅动世纪之际。重重挑战下,“一带一路”沉甸甸的收获,得益于不可阻挡的开放与合作大势,也得益于共商共建共享的中国方案。

时间刻度里的大国外交

哈萨克斯坦先行先试,中哈双边贸易额今年上半年逆势而上。乌兹别克斯坦快马加鞭,中乌30年内双边贸易额增长了140倍。

会谈厅,托卡耶夫总统讲述了令他印象深刻的“钢铁驼队”。今年上半年,途经哈萨克斯坦的中欧班列达6195列,创下新纪录。沿昔日张骞“凿空”之路,过荒漠、闯戈壁,边陲变成开放前沿,也为全球产业链供应链提供了保障。

“空口袋立不起来。”“只有结满果实的大树才会引人注目。”在中亚人口相传的,是佐证这些谚语的一个个生动实践。中哈连云港物流合作基地落成,中亚第一长隧道“安格连-帕普”铁路隧道贯通……一批旗舰项目“跋山涉水”。

还有此次访问期间,《关于中吉乌铁路建设项目(吉境内段)合作的谅解备忘录》签署,亚欧大陆新的运输大通道建设牵动无数目光。

托卡耶夫总统寄语着明年——“一带一路”倡议提出10周年的“大日子”。他对共建“一带一路”有着深刻的理解:已经成为推动构建人类命运共同体的重要引擎。

米尔济约耶夫总统思考着合作领域的拓展。能源丝路、科技丝路、农业丝路、文化丝路……人流、物流、信息流,往来如织。

“让合作跑出‘加速度’”,习近平主席同他们就“高质量共建‘一带一路’”畅谈,共同绘制精谨细腻的“工笔画”。

一条合作共赢之路,一条文明互鉴之路。纵观人类文明进程,古丝绸之路以其连接文明形态之多、跨越历史时期之长而著称于世。

会谈前,托卡耶夫总统邀请习近平主席走进“哈萨克斯坦-中国千年对话”艺术展,为的是一道探索文明历史的浩瀚。

石碑、铜镜、彩陶、丝毯、钱币,隔着千年的历史烟云,依然有直抵心扉的穿透力,诉说着中哈友好的源远流长。

中乌两国的国礼,不约而同地默契选择。中乌合作修复的希瓦古城历史文

半年 | 春天到秋天,再次相聚在一起从北京到撒马尔罕

化遗迹微缩模型,是习近平主席为米尔济约耶夫总统准备的礼物。对方的赠礼,是列吉斯坦广场的微缩模型。

尚未介绍,习近平主席一眼就认出来了。2013年访问撒马尔罕时到访过那里,震撼人心的璀璨文明,至今历历在目。

千百年来,不同文化在古丝绸之路上交相辉映、相互激荡,推动了人类社会进步和繁荣。

年初,中国同中亚五国建交30周年视频峰会上,习近平主席倡议,携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体,赢得一致赞同。

“历史总是在不断前进,世界回不到从前。我们今天所作的每一个抉择,采取的每一项行动,都将决定世界的未来。”深刻判断,发人深思。

发展和安全,中亚国家的现实关切。如何在变局交织的时代里赢得主动?当习近平主席在去年、今年先后发出全球发展倡议、全球安全倡议时,中亚国家是积极的响应者、坚定的支持者。

“全力支持”,“全力落实”,“这对于促进整个世界的和平与发展均具有重要意义”,此次访问的会谈会中,中亚五国元首纷纷再次表明态度。

“无论遇到什么样的风险和挑,中国都是哈萨克斯坦值得信赖的朋友和倚重的伙伴,中国人民将永远同哈萨克斯坦人民站在一起。”

习近平主席对中亚国家元首坚定阐明中国立场,反对外部势力干涉中亚国家事务,共同维护本地区长治久安。

中亚五国领导人也无一例外表示,坚定不移恪守一个中国原则,坚定认为台湾是中国领土不可分割的一部分,将继续支持中方在核心利益问题上的立场。

第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上,有这样一幕。米尔济约耶夫总统称习近平主席为“尊敬的兄长”,他解释说:“之所以这样,是因为在我国最困难的时候,中国就像亲人一样给予我们最坚定的支持。我国人民非常尊重您,

一个月 | 距党的二十大召开还有一个月时间从“瞩目中国”到“读懂中国”

毫无疑问,这是党的二十大召开前夕最重要的元首外交活动。

从努尔苏丹到撒马尔罕,几乎每一场会谈会见,外国政要们不约而同主动提及这场擘画中国未来走向的盛会,他们纷纷预祝并相信中共二十大取得圆满成功。

面对对习近平主席时,很多外国政要还表达了同一份期待:坚信中国经济社会发展将开辟一个新阶段。

相信中国,因为新时代10年所走过的路,改革开放40多年所走过的路,新中国成立70多年所走过的路,中国共产党建党百余年来所走过的路,令世界一次次为之赞叹。

减贫,是米尔济约耶夫总统的特别关切。

如何摆脱贫困,他从中国的生动实践中找到了答案,近年来一再强调“愿意了解和借鉴中国的发展经验,特别是减贫经验”,同时呼吁上合组织成员国借鉴中国在减贫事业中的成功经验。

就在今年夏天,一期“上合组织国家减贫与发展”研修班在重庆开班。学员中,有30名来自乌兹别克斯坦的专家和官员。

习近平主席说,如果需要,中国可以分享经验,也可以派扶贫专家来实地指导。

犹记5年多前,《习近平谈治国理政》乌兹别克文版翻译出版之际,米尔济约耶夫总统为之撰写的前言热情洋溢:

“我本人饶有兴趣地阅读了这本内容丰富的书,书中体现了大国领导人深湛的政治思维,以及对当今世界复杂的全球化进程的深刻分析。”

大国外交,沉潜着“中国之于世界,世界之于中国”的深邃思索。

党的二十大,将全面擘画下一个阶段中国的发展蓝图。蓝图里,不仅描绘中国发展,还汇聚着世界机遇,“愿以自身发展助力地区国家发展,为各国人民创造更多福祉”。

授勋仪式上,托卡耶夫总统赞叹:“您是一位真正的伟大领袖,得到中国人民的衷心拥护,为全中国赋予创新精神,并以英明的政策引领着国家的前进步伐。您拥有管理国家的丰富经验,并且具有独特的个人魅力。在您的卓越领导下,中国进入了一个全新的时代,中华民族伟大复兴进入新征程。相信在您的英明领导下,中国必将如期实现全面建设社会主义现代化现代化国家的宏伟目标。”

米尔济约耶夫总统也在同习近平主席的近距离接触中,体会到这位14亿多中国人民的领导人,怎样融会贯通中国悠久的历史文明和现实奋斗。在致授勋辞时,他同样热情洋溢:

“我们认为,您是当今世界最伟大的政治家和卓越领袖。在您的英明领导和亲自擘画下,中国经济社会建设取得骄人成就,特别是打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,赢得了国际社会的广泛尊重和赞誉,中国的国际地位和影响不断上升。您是当之无愧的中国共产党的核心和全中国人民的核心。我坚信,在您的坚强有力领导下,中国不仅拥有美好的今天,也将拥有更美好的明天。”

走出撒马尔罕国际会议中心,米尔济约耶夫总统邀请习近平主席共同种下一棵橡树。培土,浇水,树叶在秋风里沙沙作响。

一棵昭示着昂扬生命力的友谊之树,两国元首望向彼此,望向新绿,望向远方……

(人民日报记者杜尚泽 于宏建)(新华社乌兹别克斯坦撒马尔罕9月17日电)